



規劃人生 SMART-D



心繫咖啡 —— 踏上創業路

採訪：5C 李漢彤、張秀嫻

受訪人物：洪嘉偉 (2010 年畢業生)



大家有沒有想過公開考試不合格，沒有繼續升學也能成功創一番事業？我們這次訪問的人物，師兄洪嘉偉(Vincent)便是一個好例子。短短的 4 年工作，他已經成為咖啡師、烘焙師。於 2011 年奪得世界虹吸式咖啡師大賽香港區的冠軍、香港咖啡大師賽 2014 (HKBC)亞軍等。他亦是歐洲精品咖啡協會認可的培訓導師和 Coffee Quality Institute(CQI)Q Grader 認證的杯測師，負責品評不同咖啡的等級。現時是北角一間咖啡店的店主。本年度更是「咖啡沖調及拉花課程」導師，向師弟妹教授咖啡知識。

編輯委員會

編輯：

楊舒翹老師
袁愷懿老師
張倬欣小姐

編委助理：

5C 李漢彤同學
5C 張秀嫻同學
5D 朱芷滢同學
5D 范卉雪同學
5D 劉靄瑩同學

當初不選擇繼續升學而成為一名咖啡師？冒險嗎？

「冒險，正正是因為不知道你所付出的會否有收穫，亦不知道咖啡這一行將來會是怎麼樣。」

當人人都以為上大學才是一條很保險的路時，Vincent 師兄則表示人要長遠地看，要達到目的就要鋪上一條頗長的路。他花了不少時間去實踐，預先用幾年時間去看清全行的發展、所需實際技術等，所以 Vincent 師兄在冒險背後也付出很多心力。



成為咖啡師的初衷是什麼？

Vincent 師兄只是單純地喜歡咖啡，中六時更有開精品咖啡店的想法，他用課餘時間去當時香港比較優質的咖啡店品嚐咖啡，學習咖啡的文化，用科學的角度解釋咖啡不同味道的原因。所以對中學畢業後他沒有選擇在辦公室工作，反而比較有興趣從事接觸人和食物的工作。

怎樣才可以成為咖啡師？

其實成為咖啡師很簡單，因為咖啡師沒有定義，去連鎖咖啡店工作都可以成為咖啡師，問題是咖啡師的層次有所不同。例如某些 Cafe 只需按一下自動咖啡機就可沖出咖啡，但對於 Vincent 師兄來說，咖啡需要按分量、時間和度數沖配，對沖咖啡有一定的要求。Vincent 師兄認為一個專業的咖啡師需要具備兩種特質：飲得、捱得。首先咖啡師要捱過一段漫長且沉悶的學徒階段，學習沖咖啡的方法、要喝到咖啡的分別等都是每天的訓練。最難的就是以科學數據解釋咖啡的味道差異，例如重量、溫度和時間，甚至是下咖啡粉的手勢都會影響咖啡的味道，可見咖啡這行業其實含有不少學問。一般咖啡師需工作長達 10 至 11 個小時，而 Vincent 師兄的工作時間竟長達 15 小時。咖啡師這個行業也需要專業知識，進修有關咖啡的理論，需要體力勞動等。所以做任何事情都需要對此十分喜愛，學懂為這件事情付出、犧牲，例如玩樂時間，才會得到收穫。



Vincent 師兄教路

很多人認為自己進步等於成功，但進步是應分的，是一個人必要的責任。

咖啡店 X 創新

採訪：5D 范卉雪、劉靄瑩、朱芷滢

受訪人物：Rei



您在何時成立這間咖啡店 (Coffee Shop) ?

我在 2015 年 2 月成立這間咖啡店。



為何你會選擇建立主題咖啡店，而非普通咖啡店？

因我的興趣是收藏兵器，本身有從事兼職網上零售兵器，爲了在零售生意以外多做一些，最後選擇從事咖啡餐飲。而將兵器和咖啡店結合，可令咖啡店變得高檔次、高格調。爲突出主題，店內的裝飾品、杯及小食都以兵器作主題。

您原本是從事什麼職業？為何會想到創立咖啡廳？

我原本從事健身教練的工作，因爲想在另一個行業發展，故嘗試開設咖啡店；另外，創業的話，時間分配比較靈活和彈性，及較能配合到自己的生活模式。



創業途中曾遇上什麼困難？您又如何解決呢？

首先，要物色適合開設咖啡店的位置，之後是要申請食物牌照，當中的過程十分繁複和漫長。而我沒有從事餐飲及咖啡的經驗，故不太了解箇中流程。當中最大的困難是申請食物牌照，必須經過三個政府部門批核才能申請，分別是屋宇署、消防署、食物環境衛生署，而且事先還要找工程公司認可才能遞交申請，整個過程大概需時 3 個月。



您可否分享營商的成功秘訣予年輕人？

最重要是要熱愛自己的工作，老闆的工作並不像表面看起來那麼輕鬆，例如開設咖啡店是每日清理垃圾、每星期要清理隔油箱等厭惡性工作，要想清楚自己能否真正接受這些厭惡性的工作。

Rei 老闆教路 - 創業小貼士

第一，在經濟方面，年輕人不要為了創業而貿貿然向銀行借貸。要創業就必須要個人有足夠儲蓄，因為銀行利息太高，可能要負擔高昂的利息；
第二，要有足夠經驗和人脈，以確保營業時有足夠的人流和顧客。



你知道學校於下學期舉辦了甚麼與生涯規劃相關的活動嗎？

**織夢·「職」動生涯規劃課程 – 職業「體」真D
(技能訓練班)**

是次活動加深了我對皮革製作的認識，我學會了如何用皮革製造一件物品，並瞭解到一件耐用美觀的皮革物品均是來之不易。這課程亦令我明白到興趣是能夠變成事業的。 4C 張靜欣

活動後我學會做甜品時需要很多的耐性、聆聽導師的指示、細心觀察導師的示範，這些態度很重要，亦是甜品師的特質，這樣我們才能製作到美味的甜品。我也學到一些甜品及糕點製作的技巧。 4A 許潔瑩

我學到原來每樣看似簡單的東西，都涉及很多高深的學問和技術。我也學到一些基本的沖咖啡、打奶的技巧，以及一些簡單的拉花。從品嚐高級咖啡，我明白到咖啡也有不同的香味和味道。這個課程加深了我對咖啡的興趣，以及學到一些職場上應有的態度。 4D 李琬彤



中四級 香港青年協會：Working Reality



這次活動讓我學會了一些售賣、採購、定價等技巧及注意事項，而與商業伙伴一同探討和訂立行銷細節也是必不可少的準備功夫。活動也讓我了解服務態度的重要性，顧客良好的消費印象有助提升店鋪的人氣和業績。這活動為我們提供寶貴的營商體驗和發揮所長、發掘潛能的機會，也幫助基層小朋友學會理財、自我管理，同時也提供一些實用的物品給他們，幫助他們的生活。4C 黃婕好

是項活動讓我學會了很多課本以外的知識，如：營商策略、目標市場等，令我獲益良多。我更體會到當一個真正的雇員時的貨品銷售及準備工作，這些都是要實戰才能學會的。這次活動也擴闊了我的眼界，因為能夠看見其他中學的出色表現，他們的產品設計和銷售技巧也很值得我們學習。4C 李浩天

Working Reality 終極大賽 – 社區場



4C 李浩天同學獲得最佳員工獎冠軍

五旬節中學與香港專業進修學校夥伴協作計劃 -
音樂比賽日影音直播實習



參加活動前我以為直播是非常簡單，但活動後我發覺有很多細節需要注意。導演須一眼關七，選擇適當的播出畫面，也要給攝影師適當的指示；而攝影師亦須與其他單位配合，以達致最好的視覺效果。

4D 周建業

我覺得這次活動十分實用和刺激，因為我可以接觸一些不常見的攝影器材，亦有機會操控它們。是次活動中，我學會了很多平日拍攝時都沒有注意到的小細節，更能將學習到的拍攝技巧和知識在平時運用，亦了解到團隊合作的重要性。

4D 武少祺

教育局商校合作計劃 -

非常作：時尚職業首選 - 化妝師工作坊

是項活動讓我認知到化妝行業的職業種類及前景，並且在親身的化妝體驗中了解到不同化妝品的特點、使用技巧及如何選擇合適的化妝品。也讓我重新認識美容界，了解到原來化妝師並不是一項簡單的工作，需要有一定的專業知識及相關證書。

5C 陳玉棉

透過這次行業體驗，我更了解化妝師的工作。原來化妝不單單涉及臉上的化妝，更包括人體彩繪，讓人可以通過化妝變成不一樣的自己。化妝亦需因應不同場合需要而作出各樣的變化，如婚禮、演唱會及日常化妝，亦增加了化妝行業的多樣性。

5C 許少芬



中二級 學友社：從夢啟航工作坊



中三級 升高中選科講座及午間選科分享會



中四級 勞工處：MBTI 職業性向測驗及工作坊



是次活動讓我通過了解自己的性格與明白自己適合從事怎樣的職業，亦擴闊了我對升學選擇的考慮，有助我訂定未來發展方向。

4D 魏丹臨

中五級 生涯規劃講座



其他活動：職業講座、中六級集會、小組諮詢輔導服務、撰寫 SLP 工作坊、面試技巧工作坊.....
如欲瀏覽更多生涯規劃資訊及花絮，請前往學校網址按「學生發展」欄目下的「生涯規劃教育」

~~ 歡迎同學踴躍參與來年活動 ~~